

中国打造绿水青山 这项拿了世界第一

新华社记者

联合国教科文组织日前公布新一批世界地质公园名录，中国增添6个“新成员”，拥有的世界地质公园总数达到47个，位居世界第一。“说起世界地质公园，中国无疑是‘冠军国家’。”教科文组织地球科学和地质公园部门负责人克里斯托夫·范登贝格对新华社记者说。

绿水青山就是金山银山。在习近平生态文明思想指引下，中国在地质公园建设中将保护与开发有机结合，让造化神奇的地质遗迹焕发新颜，有效推动当地生态环境保护和绿色发展。中国的生态文明实践与联合国教科文组织世界地质公园网络建设高度契合，为保护和利用好这一自然界赋予人类的宝贵财富贡献着中国智慧和力量。

地质奇观享誉世界

长白雄东北，嵯峨俯塞州。位于中国东北的长白山世界地质公园，是世界地质公园“新成员”之一。它以第四纪火山地貌遗迹为特色，还拥有独特的植被垂直分布带、丰富的野生动植物资源，是海内外知名的旅游胜地。

“长白山的火山和独特地貌，诠释了长达3亿至4亿年的地质历史。”范登贝格说，“去年夏天，联合国教科文组织的评估人员和专家参观了长白山，留下深刻印象。”

山横郭外清如洗，树接云间翠欲流。位于中国福建的龙岩世界地质公园也被新列入世界地质公园名录，它地处闽江、九龙江和汀江三江发源地，具有梅花山大型复式花岗岩体、冠豸山丹霞地貌、紫金山超大铜金矿等世界级地质遗迹景观。

教科文组织说，公园“提供了中国东南部地区在约3亿年时间里构造演化的地质记录”。这里还拥有闽西最集中的天然林，是华南虎、金斑喙凤蝶、南方红豆杉、钟萼木等珍稀动植

物的共同家园。

腾龙奇洞洞藏山，十里峡谷似画卷。向西深入中国内陆，恩施大峡谷—腾龙洞世界地质公园位于湖北省恩施土家族苗族自治州。清江水系冲刷出险峻的地形，形成了以峭壁、幽谷、洞穴和暗河为特征的二叠纪和三叠纪碳酸盐岩喀斯特地貌景观。腾龙洞具有复杂洞穴系统，其中一个巨大洞穴内竟然藏着一座山。

教科文组织如此评价：“该地质公园拥有举世闻名的侵蚀和溶蚀地貌。”公园覆盖着茂密的森林，容纳超过4000种植物和500种陆生脊椎动物。

此外，地跨黄土高原干旱区和青藏高原高寒阴湿区的甘肃临夏世界地质公园、拥有侏罗纪花岗岩峰林的江西武功山世界地质公园，以及保存完好“兴义动物群”化石的贵州兴义世界地质公园，也均被列入新一批世界地质公园名录。

3月27日，联合国教科文组织公布18个世界地质公园“新成员”名单。至此，世界地质公园网络成员总数达到213个，分布在48个国家，其中中国拥有47个，数量为全球之冠。

开发与保护并重

“颂造化之神奇，谋区域之长兴。”这是世界地质公园的发展理念。教科文组织为世界地质公园确定四大要素，分别是具有国际价值的地质遗迹、促进当地社会经济文化发展的管理方式、显示度和交流合作。

范登贝格在接受新华社记者采访时说，教科文组织世界地质公园不仅保护地质遗产，也强调地质遗产与自然遗产、文化遗产之间的相互关联。

同声相应，同气相求。教科文组织的这些理念与中国生态文明建设理念相通。

以龙岩世界地质公园为例，当地遵循“在保护中开发，在开发中保护”原则，坚持生态环境保护和资源

开发利用并举，让绿水青山释放出更大的发展红利。

桂和村是闽西第一高峰狗子脑所在村，地处龙岩世界地质公园内的梅花山国家级自然保护区核心地带，平均海拔1200米。村庄自然环境优越，生态资源丰富，森林覆盖率达到97.3%。

据村支书官子珠介绍，近年来随着慕名而来的游客越来越多，政府加大了生态保护和科普宣传力度，修通了旅游公路，大力推动生态种植业和生态旅游业，“带火了村庄、充实了百姓口袋”。

恩施大峡谷—腾龙洞世界地质公园所处的恩施土家族苗族自治州全力推进“两山”实践创新示范区建设，各族群众端起“生态碗”、吃上“旅游饭”。

2023年，仅恩施大峡谷、腾龙洞景区接待游客就超过250万人，旅游直接收入5.1亿元。这里吸引人的不仅有地质奇观，还有浓郁的民族风情。在腾龙洞内打造的大型情景歌舞剧《夷水丽川》，将土苗文化与自然资源有机融合，让观众身临其境地走进当地少数民族生活画卷。

2023年7月，联合国教科文组织到恩施实地评估。专家组专家阿兹米勒·穆尼夫·本·穆罕默德·布卡里说：“公园建设与少数民族文化传承及生物多样性保护等融合发展，引导原住民广泛参与红利分享，这是我们考察过的全球最优秀的地质公园之一。”

在交流互鉴中进步

联合国教科文组织的世界地质公园构成一张全球网络，中国从中汲取了营养，同时也将自身经验贡献给世界。

范登贝格说，地质公园的概念源于欧洲，很快就被中国吸纳接受。“中国不仅重视本国的地质公园发展，同时与本地区的地质公园有着长期合作”，泰国、印尼、日本、韩国的世界地质公园都从中国经验中得到启示。

范登贝格还特别介绍，中国积极分享专业知识，每年在北京大学组织

相关的国际课程。“对我们来说，这是教科文组织世界地质公园能力建设和培训方面的一个里程碑。我们需要评估人员来审核加入世界地质公园网络的资质，许多评估人员来自中国，他们在利用专业知识帮助指导培训其他人，同时也帮助我们管理网络。”

记者在采访中了解到，本次新晋的6家中国世界地质公园均积极与国内外知名的世界地质公园建立“姊妹公园”关系，开展经验交流活动，为各自进一步发展寻找新思路。

长白山世界地质公园科普宣教负责人张荣杰说，长白山世界地质公园在与伊朗和摩洛哥世界地质公园等交流过程中，学习了如何打造好产品以及做好推广等方面经验。恩施大峡谷旅游开发有限公司董事长黄世吉说，恩施大峡谷已分别与美国科罗拉多大峡谷、墨西哥铜峡谷等结为“姊妹峡谷”，中外同行在经营方式和民族文化等方面开展了较多交流。

来自龙岩世界地质公园的“紫金山绿色矿山建设案例”，在2023年被写入教科文组织世界地质公园网络相关出版物，向全球展示了绿色矿山发展与地质遗迹保护并举的创新实践与成效。福建紫金矿业集团紫金山金铜矿厂长赖桂华说，绿色矿山经验已被复制到集团在南美、非洲、欧洲等地的矿山建设中，成为当地开展国际交流的一张“名片”。

范登贝格说，教科文组织正持续与中国开展合作，共同支持在非洲等地区建立世界地质公园。

“目前亚洲一些国家还没有世界地质公园，比如老挝、柬埔寨，还有一些国家对世界地质公园的概念知之甚少。”范登贝格说，“我们希望借助中国专业技术的知识优势，在相关地区推广这一概念，那将是一件好事。”（记者：黄堃、徐永春、秦宏、谭元斌、金津秀、宋心平）

（新华社北京4月3日电）

多地出现强对流天气 如何防范？

新华社记者 黄垚

近日，江西、湖南、福建、广东等地出现强对流天气，局地风力达11级以上。预计未来三天，江南及广西北部等地多降雨和强对流天气，中央气象台2日发布强对流天气橙色预警。

强对流天气是什么？为什么近期多发？公众应如何防范？

据中央气象台首席预报员盛杰介绍，强对流天气包括雷暴、短时强降水、大风、冰雹等天气现象，具有影响快、强度强、致灾性强的特点。

专家表示，当下层空气温度较高、高层空气温度较低时，下面的热空气就像沸腾起来的热水，一旦有冷空气来袭，触发条件，就会引发强对流。若此时高层空气温度较低，上升运动就会更加剧烈，对流活动也就更强。

在春季和夏季，下层空气升温较快，并与北方来的冷空气形成对峙，下面暖、上面冷，因此强对流天气时有发生。我国幅员辽阔，通常从2月开始强对流天气自南向北发生，4月以后，北方也开始有强对流天气。

今年强对流天气呈现发生偏早、偏多特征。截至4月2日，我国共发生5次强对流天气过程。第一次过程发生在2月19日，为近五年第二早。

不少公众关心，本轮强对流天气是否影响清明假期？

专家表示，2日至4日随着冷空

气南下，强对流天气向南推进。由于

对流条件好，出现风雹的可能性增大，需要关注江西、浙江、福建等地风雹灾害。6日至8日，强对流天气将影响华南北部、中部等地。由于前期华南气温较高，强对流天气过程以短时强降水为主。

强对流天气发生时，经常让大家感到猝不及防，甚至造成生命财产损失。对强对流天气为何难以被精准预报？

这是因为强对流天气属于中小尺度天气系统，一般来说尺度越小，可预报性也就越低。近年来随着观测手段丰富、预报技术进步等，强对流天气预报水平不断提升，截至2023年预警信号发布提前量达43分钟，但仍存在瓶颈。预报员需要不断紧盯天气形势，开展递进式气象预报预警。

专家提醒，公众需及时关注强对流天气预报预警信息。在收到强对流天气预警时，及时采取保护措施，避免其带来人身伤害和财产损失。强对流天气过程中，要尽量减少外出；若出门在外需远离棚架、广告牌等搭建物。

当大风发生时，要尽量在室内躲避，进入抗风能力较强的建筑物，关闭门窗。当短时强降水发生时，尽量不要开车；若必须外出，遇积水路段应确认安全后再通过。当雷暴发生时，应当进入具有防雷措施的建筑物躲避，远离危险电源等。

（新华社北京4月2日电）

转办张家界市群众信访举报件

群众信访举报转办及地方查处情况一览表

（第二十批 2024年4月2日）

| 序号 | 受理编号 | 转办问题基本情况 | 行政区域 | 污染类型 | 备注 |
|----|------------------|--|------|--------|----|
| 1 | D2ZJ202403280001 | 桑植县竹叶坪乡垃圾站养猪场处置不到位，随意排放污水影响周围居民生活。 | 桑植县 | 水 | |
| 2 | D2ZJ202403280002 | 慈利县零阳镇石马村饮用水源地污染，用户水质浑浊、质量差。 | 慈利县 | 水 | |
| 3 | D2ZJ202403280003 | 慈利县民翔家园的下水道被挖开，生活污水直接排放沟里，臭气影响周围居民生活。 | 慈利县 | 水, 大气 | |
| 4 | D2ZJ202403280004 | 永定区天门壹号和72奇楼产生的生活垃圾清运不及时，都堆放在2栋后面，臭味很大，影响周围居民生活。 | 永定区 | 土壤, 大气 | |
| 5 | D2ZJ202403280005 | 永定区南庄坪个体城12号隔壁杀鸡商户的卫生条件很差，臭味影响周围居民生活。 | 永定区 | 大气 | |
| 6 | X2ZJ202403280001 | 申诉慈利县金正矿业有限公司开采采石造成生态环境严重破坏。 | 慈利县 | 生态 | |
| 7 | X2ZJ202403280002 | 湖南理意城市固体废弃物绿色循环利用产业有限公司不按照行业规划限制生产，造成严重环境污染。 | 永定区 | 其他污染 | |

群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

（第十五批 2024年3月28日）

| 序号 | 受理编号 | 交办问题基本情况 | 行政区域 | 污染类型 | 调查核实情况 | 是否属实 | 处理和整改情况 | 责任人被处理情况 |
|----|------------------|--|------|--------|--|------|--|----------|
| 1 | D2ZJ202403280001 | 南庄坪德皇小区一楼的温州松骨城养生馆在小区内安装大型锅炉，排放未经处理的废气，下午5-6点开始，通宵排放。此外，大型机械产生的噪音影响居民睡眠。 | 永定区 | 大气, 噪音 | 温州松骨城在现址经营已超过二十年，一楼楼梯间有闲置锅炉1台，并未使用。举报温州松骨城养生馆安装大型锅炉，排放未经处理的废气，不属实。温州松骨城养生馆有3台空气能机组在用，运转时是否有噪声扰民问题，有待检测确认。 | 部分属实 | 温州松骨城养生馆已委托第三方公司对3台空气能机组使用时产生的声音进行检测。待出具检测报告后，再视情况处理。 | 无 |
| 2 | D2ZJ202403280002 | 慈利县零阳镇石马村饮用水源地污染，用户水质浑浊、质量差。 | 慈利县 | 水 | 零阳街道石马村于2020年建成2处分散供水工程，工程配套建设了沉淀池和清水池，其水源点分别位于该村1组的雨九堰水坝和9组的鸡公翅水坝，自来水用水户覆盖全村，工程建成后由石马村委会维护管理。以上2个水源点周围植被较好，上游及周边半径2500米范围内无住户、矿山、工厂和牲畜养殖等，水源地未有污染迹象。随机入户走访两户，查看群众饮水现状，自来水出水无肉眼可见杂质、无异色异味，受访村民反映长期饮用未有不良反应，满足农村分散供水工程水质方面的标准。 | 不属实 | 此问题已办结。 1.做好水源保护的宣传工作，督促供水管理单位定期开展水源地巡查，进一步加大对饮用水源的保护力度，严防饮用水源污染。 2.规范实施供水管理，做好供水调度，保证管道末梢水浊度指标不超标，其它各项指标符合国家相关卫生标准。 | 无 |
| 3 | D2ZJ202403280003 | 慈利县民翔家园的下水道被挖开，生活污水直接排放沟里，臭气影响周围居民生活。 | 慈利县 | 水, 大气 | 投诉的民翔家园实为民祥家园(811小区)。民祥家园内无下水道挖开迹象，其生活污水通过小区下方敷设的污水管网全部接入市政污水管；附近居民生活污水排入民祥家园西侧雨水沟进入下游沟渠，导致有臭气产生，影响周围居民生活。 | 部分属实 | 此问题已整改办结。 2024年3月30日，慈利县住建局已安排施工队伍，对附近居民排入民祥家园雨水沟的生活污水进行收集，接入了民祥家园的污水管网，得到周边居民的好评。 | 无 |
| 4 | D2ZJ202403280004 | 永定区天门壹号和72奇楼产生的生活垃圾清运不及时，都堆放在2栋后面，臭味很大，影响周围居民生活。 | 永定区 | 土壤, 大气 | 1.天门壹号和72奇楼垃圾收集清运点(地埋式垃圾站)，是天门壹号小区和72奇楼的配套设施，由企业自行修建管理，第三方公司(城市垃圾清运公司)负责该站垃圾清运。 2.该垃圾收集清运点设备陈旧老化，垃圾箱体腐蚀严重，垃圾坑内及垃圾点周围卫生状况差，且堆放有大量捡拾的废旧物品，存在垃圾和污水散发臭味的现象。 3.第三方公司(城市垃圾清运队伍)定期清运该垃圾站垃圾，环卫部门监督没有发现该站垃圾清运不及时问题。 | 部分属实 | 1.及时清运垃圾。市环卫处优化清运作业时间，加强垃圾清运监督；垃圾清运公司加大清运频次，减少垃圾停留时间。 2.加强垃圾站管理。天门壹号物业公司定期对垃圾站地坑进行清洗，严禁垃圾站堆放废旧物品，保持垃圾站及周围环境整洁；定时巡查垃圾站，发现垃圾清运不及时问题，及时报告环卫部门，同时提醒垃圾清运公司清运，减少异味产生。 3.此问题整改办结。 | 无 |
| 5 | D2ZJ202403280005 | 永定区南庄坪个体城10号住户门面为李阳阳土鸡专卖店，主要从事活禽屠宰、禽类产品(鸡蛋等)销售。该店环境卫生状况差、气味重，影响周边居民生活。 | 永定区 | 大气 | 永定区南庄坪个体城10号住户门面为李阳阳土鸡专卖店，主要从事活禽屠宰、禽类产品(鸡蛋等)销售。该店环境卫生状况差、气味重，影响周边居民生活。 | 属实 | 2024年3月29日，永定区农业农村局向李阳阳土鸡专卖店下达了《责令整改通知书》，责令当事人停止活禽屠宰行为，自行拆除屠宰活禽的相关设施；做好环境卫生和现场消毒工作。 2024年3月30日，经永定区农业农村局、永定区市场监督管理局、南庄坪街道办事处工作人员现场查看，李阳阳土鸡专卖店已按照《责令整改通知书》要求整改到位。此问题已整改办结。 | 无 |
| 6 | X2ZJ202403280001 | 申诉慈利县金正矿业有限公司开采采石造成生态环境严重破坏。 | 慈利县 | 生态 | 1.2021年10月慈利县林业局认定慈利县金正矿业有限公司超申报范围占用了林地2.4亩(一般林地0.2亩、国家二级公益林2.2亩)，造成了一定程度生态破坏。2022年6月慈利县自然资源局认定该公司2020年8月至11月擅自合法矿区范围外进行安全设施(道路、回转车场及卸料平台)基建施工采石，涉嫌越界采矿1490平方米，采石建筑石料用灰岩1883.4吨。 2.自2022年该公司对矿山厂区实施了生态修复工程；对矿区西部原挖掘机通道，南部排土场、终了开采台阶进行了覆土复绿。2022年、2023年均通过了生态修复年度验收。2024年2月，经矿山资源量年报检测，没有发现超深越界行为。但现场核查发现，该公司存在临时用地区域排土场覆绿成活率不高和终了开采台阶未完全完成生态修复任务问题。 | 部分属实 | 督促企业落实“边生产、边修复”措施；加日常监管，一旦发现超深越界行为，依法严厉查处；协调处理好企业与周边群众的关系。 | 无 |
| 7 | X2ZJ202403280002 | 湖南理意城市固体废弃物绿色循环利用产业有限公司不按照行业规划限制生产，造成严重环境污染。 | 永定区 | 其他污染 | 1.产能置换情况。按照《国务院关于化解产能严重过剩矛盾的指导意见》(国发〔2013〕41号)、《工业和信息化部关于印发钢铁水泥玻璃行业产能置换实施办法的通知》(工信部原〔2017〕337号)、《湖南省工业和信息化厅关于印发湖南省钢铁水泥玻璃行业产能置换工作规程的通知》(湘工信原材料〔2019〕68号)要求，省工业和信息化厅于2020年5月8日将湖南理意城市固体废弃物绿色循环利用产业有限公司4000t/d新型干法水泥熟料生产线建设项目产能置换方案向社会予以公告，完成了湖南理意城市固体废弃物绿色循环利用产业有限公司水泥产能置换工作。 2.错峰生产情况。省工业和信息化厅依据市州上报水泥熟料生产线清单，于 | | | |